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Мак сим Шаповал,
мол. наук. спів роб. від ділу фор му вання і облі ку елект ро нних інфор ма цій них 
ресур сів НБУВ

ПУБ ЛІЧ НІ ЛІЦЕН ЗІЇ ТА ЇХ ЗАСТО СУ ВАН НЯ 
ДО НАУ КО ВИХ ЕЛЕ К Т РО ННИХ РЕСУР СІВ 
МЕРЕ ЖІ ІНТЕР НЕТ

Роз гля нуто стан елект ро нних ресур сів, які пере бу ва ють у віль ному доступі, 
та види юри дич них під став для їх обігу. Пока зано роль пуб ліч них ліцен зій, які 
є най більш діє вим інстру мен том для регу лю вання віль ної інфор ма ції, та висвіт-
лено про блеми щодо їх адап та ції до укра ї нсь кого зако но дав ства.

Клю чові слова: віль ний доступ, від кри тий доступ, вільна ліцен зія, пуб лічна 
ліцен зія, копірайт.

З кож ним роком разом зі зрос тан ням інтен сив ності нау ко вих дослі-
джень, кіль кості інфор ма ції, необ хід ної для сучас ної освіти, поста ють 
про блеми забез пе чення їх дже ре лами нау ко вої та осві т ньої інфор ма ції. 
Не кожна школа, коледж чи уні вер си тет має змогу виді ляти значні кошти 
на при дбання всіх необ хід них навчаль них мате рі а лів. Не кожна нау кова 
уста нова має мож ли вість перед пла чу вати дорогі нау кові жур нали, збір ники 
та інші дже рела нау ко вих дослі джень. На сьо го дні існує част кове вирі шення 
цих про блем – від кри тий доступ до елект ро нних інфор ма цій них ресур сів 
і пуб лічні ліцен зії. Від кри тому доступу вже понад 10 років, і за цей час 
він здо був значне поши рення і нако пи чив велику кіль кість мате рі а лів. 
Най більш від омі дже рела від кри того доступу – це всім від ома Wikipedia, 
PloS (Public Library of Science), BioMedCentral, час тина ресур сів Springer, 
Copernicus Publications та ін. Існує також пошу кова сис тема нау ко вих 
жур на лів DOAJ (Directory of Open Access Journals). З освіт німи мате ріа лами 
ситу а ція склад ніша, оскільки на від міну від жур на лів навчальна літе ра тура 
має значно біль ший обсяг і потре бує значно біль шої роботи над ресур сом. 
Якщо нау ко вців до пуб лі ка ції їхніх робіт у від кри тому доступі заохо чує 
мож ли вість здо буття рей тингу, то в освіт ніх мате рі а лів мет рична сис тема 
від сутня. Голо вна мета цієї статті поля гає у висвіт ленні про блеми обігу 
від кри тих елект ро нних інфор ма цій них ресур сів та ролі пуб ліч них ліцен зій 
як най більш діє вого інстру мента для їх регу лю вання.
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Ра зом зі зрос тан ням кіль кості й тем пів поши рення інфор ма ції дедалі 
більш акту аль ними ста ють питання авто рсь кого права, які усклад-
ню ють її обіг. З роз вит ком інфор ма цій ного обміну й спів ро біт ництва 
між бага тьма кра ї нами постає про блема від мін нос тей авто рсь кого права 
між ними. Для без ба р’єр ного корис ту вання ресур сом він має пере йти 
в сус пільне над бання, але тер мін дії авто рсь кого права значно зни жує 
акту аль ність твору в такому випадку. На сьо го дні набу ває поши рення 
про ект Open Data, метою якого є забез пе чення віль ного доступу до інфор-
ма ції без обме жень авто рсь кого права. Схожі від криті про екти – Open 
content і вище опи са ний Open access. Меха ніз мами, що дали б змогу у 
такий спо сіб роз по всю джу вати дані, є пуб лічні ліцензії.

Пуб лічна ліцен зія – ліцен зія, яка при зна чена для забез пе чення 
юри дич ного захисту прав корис ту вача (сус піль ст ва) на необ ме жене 
від тво рення, вивчення, роз по всю дження й зміну різ них про дук тів інте лек-
ту аль ної діяль ності [1]. Спо чатку такі ліцен зії було ство рено для віль ного 
про грам ного забез пе чення, але з часом поши ри лися на всі інші твори. 
Одні з пер ших віль них ліцен зій – GNU Free Documentation License (GNU 91 
FDL 92), GNU GPL 93 (General Public License) й Open Publication License. 
Слід від зна чити й Apache 94 Software License (віль не програмне забез пе-
чен ня Apache), Mozilla 95 Public License (ско ро чено MPL, вільне про грамне 
забез пе чення Mozilla). Ліцен зія BSD (Berkeley Software Distribution 
уні вер си тет Берклі), ліцен зія MIT (MIT License, група ліцен зій, роз роб-
ле них у Мас са чу сетсь кому тех но ло гіч ному інсти туті для поши рення 
віль ного про грам ного забез пе чен ня).

Най більш поши рена з них – ліцен зія Creative Commons, яка являє собою 
мережу з понад 100 орга ні за цій у 70 кра ї нах. Щоб пере дати права, автор 
укла дає дого вір про роз по ря дження май но вими пра вами. Укласти дого вір 
можна або поста вивши осо бис тий під пис і зазна чивши інфор ма цію про 
сто рону, що під пи сує дого вір, або ско рис тав шись крип ту ван ням, тобто 
елект ро нним під пи сом 96.

Най біль шим ресур сом, який базу ється на цій ліцен зії, є всім від ома 
«Вікі пе ді я». Її статті роз по всю джу ються на пра вах Creative Commons – 

91  GNU – вільна UNIX-подібна операційна система
92  FDL – ліцензія вільної документації.
93  GPL – універсальна суспільна ліцензія.
94  Apache – вільний веб-сервер.
95 Mozilla – організація-розробник програмного забезпечення .
96 Електронний цифровий під пис – засіб електронної ідентифікації, 

що створюється криптографічним перетворенням особистого ключа.
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ShareAlike 3.0. Щодо роз витку віль них нау ко вих дже рел, у Creative 
Commons є про ект Science Commons, метою якого є при сто су вання 
нау ко вих дже рел до іде а лів віль ного доступу, умож лив лення повтор ного 
вико рис тання нау ко вих дослі джень, над ання нау ко вим мате рі а лам форми, 
доступ ної для пошуку і вивчення, збір нау ко вої інфор ма ції з різ них 
дже рел. Слід від мі тити й про ект Open Education Recources 97, у рам ках 
якого ведеться робота зі ство рення бази висо ко якіс них навчаль них 
мате рі а лів.

По шук тво рів з ліцен зією Creative Commons можна здійс ню вати 
на її влас ній пошу ко вій сис темі (http://search.creativecommons.org) і за 
допо мо гою Google, виб равши в роз ши ре ному пошуку фільтр у роз ділі 
«Права на вико рис тан ня» [4].

Creative Commons надає авто рам зручні спо соби санк ці о ну вати кон к-
ретні види вико рис тання їхніх тво рів, при цьому збе рі га ючи конт роль над 
іншими видами вико рис тання. Це своє рід ний ком п ро міс між сис те мами 
«всі права засте ре же ні» (copyright) і «жодні права не засте ре же ні» (public 
domain), об’єд нан ням яких стала сис тема «деякі права засте ре же ні» (some 
rights reserved). Creative Commons про по нує шість видів ліцен зій, які 
є ком бі на ці ями, ство ре ними з чоти рьох еле мен тів:

1. Ат ри бу ція (Attribution) – дозвіл на вико рис тання твору за умови, 
якщо вка зано авто рс тво роботи.

2. Не ко мер ційне вико рис тання (Non-Commercial) – дозвіл на вико рис-
тання твору, але тільки з неко мер цій ною метою. Для комер цій ного 
вико рис тання треба отри мати окрему ліцензію.

3. Без права ство рення похід них робіт (Non Derivative) – дозвіл 
на копі ю вання, роз по всю дження, показ, вико нання тільки точ них копій 
твору, а не його похід них робіт.

4. Таке ж роз по всю дження (Share Alike) – дозвіл іншим осо бам робити 
похідні роботи, але роз по всю дження цих робіт має здійс ню ва тися на тих 
умо вах, на яких отри мано оригінал.

Ком бі на ції цих еле мен тів мають такий вигляд: умовно ліцен зії СС роз ді-
лили на «віль ні» і «невіль ні». До пер шої групи від не сено дві ліцензії:

•Attribution (BY) – ліцен зія «Із вка зів кою авто рс т ва», що дає змогу 
роз по всю джу вати, пере роб ляти, виправ ляти й роз ви вати твір навіть 
у комер цій них цілях за умови вка зівки його автора.

•Attribution – Share Alike (BY–SA) – ліцен зія «Із вка зів кою авто рс т ва – 
копі лефт», що дає змогу пере роб ляти, виправ ляти й роз ви вати твір навіть 

97 Open Education Recources – програма роз витку від критих освітніх ресурсів.

235

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35 



у комер цій них цілях за умови вка зівки авто рс тва й ліцен зу вання похід них 
робіт на ана ло гіч них умовах.

Група «невіль них» ліцен зій скла да ється з чоти рьох видів:
• Attribution – No Derivative Works (BY–ND) – ліцен зія «Із вка зів кою 

авто рс т ва – без похід них», що дає змогу вільно поши рю вати твір як на 
комер цій ній, так і на неко мер цій ній основі. При цьому твір має зали ша тися 
незмін ним. Крім того, обо в’яз ко вим є зазна чення його авто рс тва.

• Attribution – Noncommercial (BY–NC) – ліцен зія «Із вка зів кою авто рс-
т ва – неко мер цій на», що дає змогу пере роб ляти, виправ ляти й роз ви вати 
твір на неко мер цій ній основі. Хоча для похід них робіт збе рі га ються 
вимоги зазна чення авто рів і неко мер цій ного вико рис тання, над ання 
тре тім осо бам ана ло гіч них прав на похідні роботи не вима га є ться.

• Attribution – Noncommercial – Share Alike (BY–NC–SA) – ліцен зія 
«Із вка зів кою авто рс т ва – неко мер цій на – зі збе ре жен ням умов», що дає 
змогу пере роб ляти, виправ ляти й роз ви вати твір на неко мер цій ній основі 
доти, доки зга ду ється ори гі нальне авто рс тво й похідні роботи ліцен зу-
ються на ана ло гіч них ліцен зій них умо вах. Корис ту вачі можуть не тільки 
одер жу вати й роз по всю джу вати твір на умо вах, іден тич них умо вам цієї 
ліцен зії, а й пере кла дати його, а також ство рю вати інші похідні роботи, 
що ґрун ту ються на цьому творі. Усі похідні твори мати муть ті ж ліцен зії, 
а отже, і неко мер цій ний характер.

• Attribution – Noncommercial – No Derivative Works (BY–NC–ND) – 
ліцен зія «Із вка зів кою авто рс т ва – неко мер цій на – без похід них». 
Ця ліцен зія має най більші обме ження серед шести основ них ліцен зій, 
що дають змогу вільно роз по всю джу вати твір. Її часто нази ва ють ліцен-
зією «без кош тов ної рек ла ми», оскільки вона дає змогу іншим одер жу вати 
й поши рю вати твір доти, доки вони зга ду ють автора й поси ла ються 
на нього, але вони не можуть змі ню вати твір і вико рис то ву вати його 
в комер цій них цілях.

Усі ліцен зії СС сфор му льо вано таким чином, щоб не обме жу вати права 
сум лін ного вико рис тання й інші авто рські права. Ці доку менти не винят-
кові й діють про тя гом усього часу дії отри ма них прав. Фак тично якщо 
роботу ліцен зо вано, то її ліцен зію вже не може бути ану льо вано.

Усі ці види ліцен зії не є вичерп ними, автори можуть укла дати з корис ту-
ва чами інші види ліцен зій них угод. На цей час ліцен зію вне сено в зако но-
дав ства 52 країн, і ще більше країн про во дить від по відну роботу [3].

В Укра їні у сфері регу лю вання авто рсь ких прав скла лася така ситу а ція: 
авто рське право вини кає в автора негайно після закін чення роботи над 
авто рсь ким тво ром, неза лежно від того, де й коли цей твір було опуб лі-
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ко вано і чи було його опуб лі ко вано вза галі, а також неза лежно від того, 
чи були заре єст ро вані права автора на його твір.

Від по відно до Закону Укра їни «Про авто рське право й суміжні пра ва» 
і Все сві т ньої кон вен ції про авто рське право 1952 р., ніяких особ ли вих дозво лів 
для того, щоб автор почав вико рис то ву вати знак копі райту ©, не потрібно. 
Копі райт захи щає літе ра турні, музичні, хоре ог ра фічні, гра фічні, архі тек турні 
твори, фото гра фії, ігри тощо. Твір, захи ще ний копі рай том, а також будь-яка 
його час тина не можуть бути вико рис тані без дозволу власника.

На сьо го дні пра цює робоча група з адап та ції ліцен зій Creative 
Commons до укра ї нсь кого зако но дав ства. Її учас ники пуб лі ку ють статті, 
займа ються пре зен та ці ями ліцен зій у зако но дав чих уста но вах, про во дять 
курси та веб мі нари. Також існує її веб-сайт: http://creativecommons.org.ua.

15.08.2002 р. до Вер хов ної Ради було вне сено про ект закону «Про 
вико рис тання Від кри того (Віль но го) про грам ного забез пе чення 
в дер жав них уста но вах та дер жав ному сек торі гос по дарст ва». 1.12.2005 р. 
на заміну йому було подано про ект закону «Про вико рис тання Від кри тих 
і Віль них форм інте лек ту аль ної влас ності, Від кри тих фор ма тів даних 
та Від кри того (Віль но го) про грам ного забез пе чення в дер жав них 
уста но вах і дер жав ному сек торі еко но мі ки». У 2009 р. до Вер хов ної Ради 
було подано про ект закону «Про вико рис тання від кри того про грам ного 
забез пе чення в орга нах дер жав ної влади та орга нах міс це вого само вря ду-
ван ня». На жаль, перші два про екти досі пере бу ва ють на ста дії опра цю-
вання, а тре тій знято з роз гляду, що під крес лює него тов ність укра ї нсь кого 
зако но дав ства до таких кроків.

Та кож зава жає і від сут ність прак тики укла дання угод в елект ро нній 
формі, без якої про су вання віль них ліцен зій буде немож ли вим. Стаття 
33 Закону України «Про авто рське право і суміжні пра ва» вста нов лює, 
що дого вори про пере дачу прав на вико рис тання тво рів пови нні укла да-
ю тися в письмо вій формі. Час тина 2 ст. 1107 Цивіль ного кодексу перед-
ба чає, що дого вір щодо роз по ря джання май но вими пра вами інте лек ту-
аль ної влас ності укла да ється в письмо вій формі. Саме тому питання щодо 
того, на яких пра во вих осно вах укра ї нсь кий корис ту вач здійс нює доступ 
до віль них елект ро нних інфор ма цій них ресур сів, є неви рі ше ним [2].

Проте при біч ники СС радять корис ту ва тися неадап то ва ними видами 
ліцен зій з огляду на те, що вони від по ві да ють стан дарт ним умо вам 
Бернсь кої кон вен ції 98, а також інших між на род них угод про авто рське 

98 Бернська конвенція – міжнародна угода про авторське право, під писана 
9 вересня 1886 р..
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право. Перед ба ча ється, що кожна ліцен зія із сімейства CC буде 
ефек тив ною в усьому світі, не зва жа ючи на те, адап то вана вона до міс це-
вого зако но дав ства чи ні. З іншого боку, вини кає питання: на що можна 
роз ра хо ву вати в разі виник нення пра во вого кон ф лікту? На зако но дав ство 
Укра їни чи на між на родне право? Це питання потре бує деталь ного 
роз гляду з боку зако но дав чої влади.
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